

# 高雄醫學大學 牙醫60風華系慶特展

■醫療史料館 潘彥婷、口腔醫學院 孫幸君

**本**校牙醫學系創立於1957年，當時杜聰明院長深感牙醫人才缺乏，促成牙醫學系的成立。去年（2017年）適逢創系60週年，牙醫學系特別舉辦「牙醫60風華」系慶特展，回顧創系至今的發展歷程，增進大眾對本校牙醫學系的瞭解。高醫牙醫學系的成立及發展，可謂見證了臺灣社會文明的演進。由於日治時期並無設立齒科專門學校或學系，加以光復初期臺灣社會對於牙齒與口衛保健知識缺乏，政府准許未具齒科醫師執照的鑲牙生執行牙醫師職務，導致無照密醫充斥社會，牙醫師不被重視。由於上述種種社會因素，高醫牙醫學系創立之初，曾面臨師資缺乏、經費短絀及學生流失等壓力，度過一段艱辛奮鬥的歲月。

此次展覽以大事紀的方式，完整呈現高醫牙醫學系由草創時期的艱辛耕耘，到今日師生盈堂，乃至成為口腔醫學院之磐石，帶領觀眾深入瞭解高醫牙醫學系創系60年來的成長足跡。除此之外，展覽還展示了極具珍貴歷史價值的牙醫學系經典老照片，例如20週年系慶活動、1982年牙科荅雅門診開幕、2003年附設醫院牙科部第一門診開幕、2006年牙科部整建，以及2007年全球卓越研究中心開幕…等。而

20、30及40週年系慶刊物、70年代學生使用的教科書和齒科模型，以及1991年與美國賓州大學牙醫學院締結姊妹校之協議文件…等豐富展示文物，更娓娓向大家述說高醫牙醫學系自成立來每一時期的發展里程碑。

展覽的開幕典禮邀請到許多牙醫學系的畢業校友前來參觀，其中不乏牙醫學系的大老級教授。入口處不同以往佈置留言板，而是設置大版面的簽名區，校友們留下大名的同時，也能駐足觀賞展覽帶給大家的感動！展覽中珍藏的老照片及文物，勾起校友們學生時期的美好記憶。回首昔日在高醫牙醫學系勤益求學的那段青春歲月，片片回憶湧上心頭！老照片中的每一棟建築物、每一個場景，以及每一個笑容，都存在著大家學生時代最深刻的情感。

透過「牙醫60風華系慶特展」，大家得以瞭解到高醫牙醫學系從草創時期的華路藍縷，發展至今日涵蓋八個臨床牙醫學科的完備規模，有賴於諸多牙醫界前輩及畢業校友的努力耕耘。期許未來高醫牙醫學系在豐沛人文基底和各項尖端科技的引領下，持續邁向口腔醫學專業領域的卓越發展。讓我們一同引頸期盼下一個牙醫70週年系慶特展！



▲特展開幕式貴賓合影



## 藝廊展期 4~6月

### 附設醫院南杏藝廊

南杏藝廊－展出檔期查詢網頁：  
<http://www.kmuh.org.tw/www/art/gallery/schedule.asp>

展期	展覽名稱
2018.04.01-2018.04.29	高雄市蘭亭書學會會員聯展
2018.05.01-2018.05.30	印象尼泊爾
2018.06.01-2018.06.28	飛彩粉舞-高雄市國際粉彩協會會員聯展

## 小港醫院杏林藝廊

展期	展覽名稱
2018. 04.01-2018.04.30	鳳西國小美術班作品聯展
2018. 05.01-2018.05.31	漢民國小師生美展
2018. 06.01-2018.06.29	水色彩舞